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хи по те тич ким све том, фик ци јом, и ре ал ним све том из ко јег је пре у зе та 
гра ђа. Про та го ни сти ове књи ге жи ве сво је па ра лел не жи во те ко ји се 
са мо по вре ме но до ди ру ју, би ло у при ча ма или си ту а ци ја ма, оста вља ју
ћи нас у уве ре њу да је пи та ње ау тор ства над сво јим жи во том ана лог но 
Се ми ро вој ре че ни ци:

Ја сам Се мир, а ти си Де мир. [...] Мо жда сам ја Де мир, а ти си Се мир. 
Ако сам ја жи вио твој жи вот, под тво јим име ном, тре ба да знаш – био је то 
те жак жи вот. Ако ти жи виш мој жи вот, под мо јим име ном, хва ла ти, јер 
те би је те же не го ме ни.

Ро ман Љу ди без гро бо ва ди на ми чан је мо за ик ко ји је пи сац об ли
ко вао раз ли чи тим жан ров ским ре ше њи ма при зи ва ју ћи чи та о це на све
о бу хват ни при ступ тек сту, а са мим тим отва ра ју ћи вра та те о ре ти ча ри
ма и кри ти ча ри ма за но ва иш чи та ва ња и ту ма че ња. Ово је ро ман ко ји 
за слу жу је сту ди о зна ис пи ти ва ња на ра то ло шке струк ту ре чи ме оста вља 
у уве ре њу да са вре ме ни срп ски ро ман има но ве ко ри фе је и да је Енес 
Ха ли ло вић је дан од оних ау то ра чи јим ће мо се де ли ма ра до вра ћа ти. 
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У мно гим тво ре ви на ма ду ха на слу ћу је се те жња да се ус по ста ви 
скла дан по ре дак уну тар три пар тит не струк ту ре ду ше, а по е зи ја као 
из раз раз ли чи тих ма ни фе ста ци ја жи во та ду ше мо же да бу де пе ва ње о 
људ ском или пак бо жан ском, ду хов ном „ло го су”, ко ји је обе леж је чо ве
ко ве ви ше при ро де. Сле ди ти иде ал обо же ња и очо ве че ња, кроз спо зна ју 
на че ла све та у це ли ни, зна чи по ве сти сво ју во љу тим прав цем и под ре
ди ти је оно ме што пре ва зи ла зи њу са му. По ја ва та кве во ље у по е зи ји, од
лу чу ју ћа је за кре та ње ка ми сте ри ји жи во та да би се иза зва ло ње но ис ка
зи ва ње, до шап та ва ње, пре о бра жа ва ње кроз суп стан ци јал ну ду хов ну 
осно ву, и по том омо гу ћи ло ње но фе но ме нал но рас тва ра ње кроз пе снич ки 
је зик. То не зна чи да се во ља пе сни ка пре пу шта про сто ира ци о нал ној не
све сној игри већ кроз озбиљ но по све ћи ва ње ње ним над вољ ним те жња ма 
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пру жа да се кроз клуп ко пе снич ке по ве сти или при по ве сти, ли ри ли зма 
или епо пе је осве тли пе снич ки до жи вљај ме та фи зич ких те ме ља, би ло 
да је реч о ко смо го ни ји или ми кро ко смо го ни ји, као што је слу чај у збир
ци Пе ри це Ми лу ти на Си лу ан. Пи сац Си лу а на осве тља ва за да так по ста
вљен сва ком су бјек ту ко ји је за ин три ги ран за го нет ком по сто ја ња – да 
до ку чи обри се це ли не све та и се бе кроз веч на на че ла и прин ци пе све та, 
без об зи ра на про тив реч ност по ста вље них на че ла и сву ра за пе тост ко је 
људ ско би ће до жи вља ва на ли ни ји от кри ва ња но вих и раз ли чи тих све
то ва. Пе сник се на ин ту и ти ван на чин хва та у ко штац са во да ма не схва
тљи вог про тив реч ја и кроз мо дус ис ку ша ва лач ког тра га ња, ко је има 
ка рак тер „лу та ња”, кр чи про сто ре жи вот них кон тра ста. Ме та фо ра Си лу
а на као лу та ју ћег мо на ха пред ста вља пак фор му жи вље ња ко ја је свој стве
на они ма ко ји, одва ја ју ћи се од свог за ви ча ја, тра же су шти ну и сми сао 
у је згру уну тра шњо сти, про же ту тран сцен де ним, не ли бе ћи се аван ту
ри зма у тра га њу за пра вим сми слом жи вље ња иа ко под ра зу ме ва из ве сно 
бек ство од све та. Али и ве ру да се чу да де ша ва ју и да све то ви мо гу би ти 
спа се ни.

У скла ду са мо ду сом пе снич ке ег зи стен ци је као лу та лач ког на чи на 
по сто ја ња, по ни ра ње у сфе ре те шко из го вор љи вог за ра зум ску хер ме
не у ти ку и уо би ча је ну пе снич ку се ман ти ку чи ни да пе снич ка реч Ми
лу ти но вог Си лу а на ни је при јем чив чул но сти, има ги на ци ји и сли ко ви том 
из ра зу је зи ка већ те жи да пе снич ким је зи ком кроз ре флек сив но по е ти
зо ва ње иза зо ве оно што се скри ва у сво јој са оп шти во сти. У том ма ни ру 
се од ви ја и рас тва ра ње чул них ме та фо ра у спе ку ла тив ни ди ја лек тич ки 
из раз ду хов ног, бли зак умо ва њу као ду хов ном со зер ца њу, али ко је су 
по треб не као ре то рич ке фи гу ре да би се ути сак пре нео чи та о ци ма у 
кон ту ра ма до жи вљај ног, екс пре сив ног и по ен ти ра ног зна че ња. 

Кроз спе ци фи чан је зик пе сник ис ка зу је по ла ри тет бо жан ског и људ
ског, при ка зу је по при ште бор бе за ко на при ро де и за ко на ду ха, ри вал ство 
ко је се од ви ја у људ ској при ро ди при по ку ша ју да се при бли жи из во ри
шту, то та ли те ту ко ји уте ме љу је све ство ре но, па и чо ве ка, ко ји је ди ни 
мо же да до ско чи по гле ду у ду би не не ра све тље них оа за. Кроз пе снич ку 
ле ви та ци ју из ме ђу раз ли чи тих ступ ње ва би ће ви то сти би ћа и сло је ва 
њи хо вог ре а ли те та (ко ји се гра ни чи са над чул ним и над свет ским) при
ка за на је ме та мор фо за све сти од ње не уро ње но сти у ви ди љи ви, ма те
ри јал ни свет до ко смич ке све сти и све сти о бес ко нач ном, при ка зу ју ћи 
фе но ме но ло ги ју по стан ка, ства ра ња, пре ла же ња све сти из ни че га у би ће 
и на зад ка свом осно ву, из над до бра и зла. У ци клу су „Не ста нак сви је
сти” исто и ме но пи та ње пе сник до жи вља ва као ме сто „пре но са вјеч но сти 
у ври је ме”, „као трој ни су дар ви јеч но сти и ври је ме на”, где „би ће по сто ји 
у пра зни ни” и „где по чи ње све са зри је ва ње”. Тај на „ни че га” по ве за на и 
са пи та њем би ћа, па и све сти, оста је оно ин три гант но у Ми лу ти но вој пе
снич кој збир ци, ко је се на слу ћу је у раз ли чи тим, али по ве за ним ци клу сима 
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и отва ра пи та ње ди ле ме да ли по че так све та, ње го во из ни че га (ex ni hi lo) 
и ње го во вра ћа ње у исти основ, зна чи са мо за људ ску свест из ве сно „не
по сто ја ње”, тј. ка ко ка же „па као свој ствен ври је ме ну” или то ни шта ипак 
но си у се би пу ни ну и кли цу бу ду ћег по стан ка, спа се ња од та ме, кли цу 
сло бо де и осло ба ђа ња од вре ме на. 

Јед на од кључ них та ча ка око ко је се пле те струк ту ра по е зи је је ме
та фи зич ко пи та ње и зна че ње оно га „иза”, „по сле”, „из над”, чи је од го не
та ње под ра зу ме ва упу шта ње у лу та ња ко ја во де ка до ле и ка го ре, тј. и 
у хад ду ше и ње но рај ско из во ри ште, у те жњи да се раз ре ше „рас кр шћа 
/ Не ви дљи ва у ти је лу, не свје сна / Оскуд ном про свје тље њу” (56). Из ме ђу 
кра ко ва су прот но сти, кон тра ста и про тив реч ја од ви ја се пе сни ко во по
ни ра ње у ну три ну соп ства да би се на по вр ши ну пре нео увид ин ту и ци је 
све сти о са мој се би и ње ном об и сти ње њу из ван сво јих про тив реч них 
об ли ка и оту ђе них фор ми. Ипак, та кав до жи вљај све сти, ко ји пре до ча ва 
пе сник, плод је и по ку ша ја при бли жа ва ња тај ни уни вер зал ног ко смич
ког по рет ка ко јем је под ре ђен и људ ски свет, али у мно го ши рим пер спек
ти ва ма ко је се отва ра ју кроз ис ку ство лу та ју ћег, сло бод ног ду ха. Јер, како 
ка же Сли мо вић, чо век ни је др во да жи ви ве зан на јед ном ме сту, а пе сник 
као лу та ју ћи мо нах, чи ју је па ра диг му на шао у све то гор ском мо на ху 
Си лу а ну, упра во ту исти ну ко ја на ста је кроз лу та ња сло је ви ма ду ше и 
све сти пре но си кроз по вест вла сти те Оди се је. Пе сник се осло ба ђа „гра
ви та ци о не” те же ма те ри јал ног све та, ула зи чак и у сфе ре ко је збу њу ју 
дух и на пу шта си гур не лу ке ко је би га уљуљ ка ле у на ме тљи ву ну жност. 
Исту па из ње на на чин рас тва ра ња „обич ног” и „по зна тог” кроз лу та ју ће 
од ла ске на пу чи ну, на зе мља не хо ри зон те који под у ча ва ју дру гој му дро
сти. Пе сник пе ва из фун ду са на слу ћи ва не чи сто те по сто ја ња, из ста ња 
осе ћа ња рас тва ра ња и ства ра ња све то ва, где је свест при ка за на као је дан 
од еле ме на та ду ха, али у раз ли чи тим моду си ма – свест као веч на свест, 
свест ко смич ког, ко нач на свест за ро бље на у те ле сном и ма те ри јал ном, 
све се до тач ке ње ног не стан ка, ка да се у том веч ном при род ном ци клу су 
вра ћа свом пр во бит ном из во ру. Али та спо зна ја под ра зу ме ва, ка ко пока
зу је и пе сник, пер цеп ци ју ко ја во ди из ван свих об ли ка све сти да би се 
до спе ло до ис под рав ни ко нач ног жи во та, по стан ка, а кроз њен соп стве ни 
не ста нак. То нам ка зу је да пе сник ви ше по ве ре ња да је дру гим мо де ли ма 
спо зна је, па свест као мо дел спо зна је би ћа мо ра би ти на пу ште на да би се 
ви де ло ин ту и тив но, би стри је, све тло сни је, да би се ује ди ни ле све крај
но сти и про тив реч ја, кон тра сти са ко ји ма се свест су о ча ва на свом пу ту 
про чи шће ња. 

Са др жај пе снич ких те ма из но си ди ја лек тич ки, али и на хер ме тич ки 
на чин слич но као код Хер ме са Три сме ги сто са, Ја ко ба Бе меа, уз осе ћа ње 
при сут но сти бо жан ске има нен ци је ко ја успе ва да отрг не свест од по вр
шин ског са гле да ва ња ства ри и да из ван фи зич ких за ко на фи зи са от кри
је дра ма ти ку оног не ви дљи вог у људ ској ду ши. Ства ра ју ћи соп стве ну 
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хер ме ти ку и уче ње о све ту, он сво је пе снич ко са зна ње раз ла же кроз он то
ло шка пи та ња о би ћу и неби ћу, ду ху, те лу и ду ши, жи во ту и смр ти. А 
она са зре ва ју кроз ле стви це ко ји ма се ду ша пе ње и кре ће, за ла зе ћи час 
у под руч ја бла же но сти, час у под руч ја мра ка и та ме, на де и без на ђа, 
бе сми сла и сми сла. 

Гле да ју ћи из тран сцен дент не пер спек ти ве, пе сник до ла зи до раз
ли чи тих спо зна ја. Као, на при мер, да у сва ком би ћу по сто ји прасвест, 
чи сто зна ње о ство ри те љу, као спа со но сној иде ји пред ха о сом ствар но
сти. Ту прасвест пе сни ку на сто ји да про бу ди кроз пи та ња ка ко да иза 
мрач ног све та, уда ље ног од из во ра све тло сти (у пло ти нов ском зна че њу), 
ко ји је оту ђен и упле те ну у мре жу сва ко днев них ис ку ше ња и ис ку ста ва, 
на ђе и ње но осве до че ње у свом лу та ју ћем од ми ца њу од по вр ши не све та. 
Јер пе сник те жи до жи ћу про све тље ња, ка тар зич ним пу те ви ма, за то се од 
ово зе маљ ског др жи по стра ни, али га ис пи ту је, мр ви да би га кроз пе
снич ко рас тва ра ње, ме та фо ра ма и сли ко ви тим кон тра сти ма до жи вља ја 
ду ше раз об ли чио до пра вог об ли ка и по ка зао ње гов ла жан сјај. У ци клу
су „Оту ђе ње” пе сник при ка зу је за блу ду чо ве ка за гли бље ног у ан тро по
мор фи зам, али са на дом „за про чи шће ње”, за спа се њем од „сла бо сти 
би ћа”, ин три га про шлих жи во та, од „ла жне мо ћи и му дро сти.”

У Ми лу ти но вој по е зи ји, ко ја је на из глед мир на и ти ха, про ти чу 
не мир не во де, кроз ко је као по је ди нач на ег зи стен ци ја мо ра да про ђе, 
за то су ого ље не од свог иде ал ног естет ског зна че ња и при бли жа ва ју се 
ар хај ској сим бо ли ци во де. То је во да ко ју чо век ег зи стен ци јал но осе ћа 
као је дин ка, са жи вља ва ју ћи се са так то ви ма ње них ко ме ша ња, про то ка, 
бу ра ма, бра на ма, во да ко ја учи са зре ва њу, док је на шим соп стве ним сна
га ма не учи ни мо про зир ном, чи стом, тј. оним шта је сте по сво јој су штин
ској при ро ди. Та да она по ста је во да кроз ко ју се ја сно са гле да ва ју и 
рас пли ћу зна че ња ко ја су ду ши би ла не по зна та, ту ђа, па и са бла жњи ва. 

Пе сник у сво јој збир ци Си лу ан пе ва и о ко смо ло шком и он то ло шком, 
тј. о би ћу као би ћу, на ме та фи зич ки на чин − кроз раз ли чи те осо би не 
би ћа. Би ће као бес ко нач ност (Бог), би ће кроз раз ли чи те ни вое свог ова
пло ће ња и по ја вљи ва ња (свет, чо век, при ро да) и кроз по је ди нач но ис ку
ство све сти (ни во лич но сти). У том по ни ра њу за пи та њи ма оно га „иза”, 
пе сник све сно са гле да ва исти ну вла сти тог би ћа да кроз сво ју свест мо же 
да ви ди са мо гра ни це би ћа, али ни кад ње го ву све о бу хват ност. Та све о бу
хват ност мо же пак да се на слу ти тек ин ту и ци јом и са гле да кроз ци клич
ност људ ског бив ство ва ња. Али пе сник уви ђа да по ни ра ње у ту све о бу
хват ност спре ча ва ју сум ње ко је из ви ру из не ду хов них и не мо рал них 
аспе ка та људ ског би ћа, а по ве за не са ег зи стен ци јал ним до жи вља ји ма 
ду ше кроз слут ње, страх, не моћ, ла жну му дрост, гор дост, не и сти но љу
би вост ко је спре ча ва ју отва ра ње ду ше за све мир у њој са мој и про жи
ма ње са ду хом све о бу хват ног. С дру ге стра не, пе сник при зна је ну жност 
по ја вљи ва ња људ ских сла бо сти ко је су раз лог да се на ду хов ном пу ту 
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тра га ња за Бо го ли ким све ми ром у се би оне са вла да ју и пре вла да ју. Пе
сник екс пе ри мен тал но ис ку ша ва гра ни це из др жљи во сти ду ше и по ста
вља јој пи та ња без од го во ра, на мер но је та ко под сти чу ћи да од ре ђе ном 
ве ром са ма из на ђе из лаз из бес пу ћа у ко ји се на шла за ин три ги ра на те
жњом да са вла да по но ре све та. 

Пе сник по ка зу је да је те го бан пут тра га ња за по ре клом соп ства, 
пут про чи шће ња, јер из ло же ност без ду хов ној са мо ћи на ко ју на во ди 
са вре ме ни чо век и за пад на ци ви ли за ци ја, у ме та фи зич ком сми слу ука
зу је на за па лост у сми сао ко нач но сти без при су ства и све сти о бес ко
нач но сти, че му се пе сник од у пи ре сво јом пе снич ком ег зи стен ци јом 
по ве за ном са ду хов ним сим бо ли змом. За то осве тља ва ту ан ти те зу и 
тре нут ног вре ме на, али и веч ни по ла ри тет ко нач ног и бес ко нач ног у 
чо ве ку, на сто је ћи да уве де бес ко нач ност као при сут ну у са да шњост, у 
вре ме ни тост. Она се у пе сни ко вој се ман ти ци ис ка зу је као об у зе тост 
прапо че лом у јед ном осо би том за но су, ко је по ка зу је сми сао тај не, јер 
прапо че ло је увек не по зна то и оба ви је но ти ши ном не из го вор љи вог, пa 
пе сник отва ра ди ле му да ли се оно кри је иза ни шта ви ла све та, тј. иза, 
пре или ис пред смр ти. Од го не та ње те ди ле ме од ви ја се нај пре кроз по
бу ђе ну чул ност, тј. кроз „је згро чи стог еле мен та чу ла”, ко је се опа жа 
из ну тра, у дру га чи јем про сто ру и пер цеп ци ји уну тра шњег вре ме на. На 
дру гим ме сти ма у збир ци, пе сник ту ениг ма ти ку чул но сти, су прот них 
све то ва, ениг ма ти ку тра га ња и лу та ња ду ше до ме ста где би се уми ри ла, 
хи бер бо лич но пред ста вља кроз се ман ти ку без да на у ци клу су „Без дан”. 
Сво ја осе ћа ња без да на, пе сник уз ди же у ме та фи зич ко ис ку ство и на слу
ћу је кроз „про стор ду ше” без тла „ха ос пра по чет ка”, у ко јем се од ви ја 
не што по пут леб де ња у ме ђусве ту. Пра зни ну без да на пе сник ујед но 
са гле да ва као екс цес и иска ка ње из пу ни не чул но сти и као услов ра ђа ња 
ду хов не су шта стве но сти у чо ве ку, по и гра ва ју ћи се са се ман тич ким пре
пле ти ма и „про сто ри ма” без да на. У без да ну, ствар ност је при вид кре
та ња, у ко ме вла да и до жи вљај ужа са сло бо де, „сна га не мо ћи око шта ле 
у ка ме ном об ру ду си ви ла.” Пе сник под у ча ва да је нео п хо дан про лаз 
ду ше кроз без дан за сва ког ко тра га за спо зна јом се бе, ова пло ће не кроз 
бо жан ско. Опо ни ру ћи та ко са вре ме ном по јед но ста вљи ва њу сми сла и 
зах те ву да се бу де на по вр ши ни ства ри. Зна че ње без да на са гле ди во је и 
из дру гих ци клу са, као на при мер, у ци клу су „Не по сто ја ње”, где је пред
ста вљен у фор ми кон крет ног све та у ко ји је чо век ба чен већ сво јим ро
ђе њем и осли ка ва ње го во би тиусве ту, „где створ до би ја свој ко нач ни 
об лик” (110).

Про лаз кроз без дан, ко ји тре ба да пру жи не ку вр сту чи шће ња од 
свих стра сти, на ле та вре ме на и ла жне му дро сти, омо гу ћа ва ка ко пе сник 
на ста вља у сле де ћем ци клу су „Би јес ти је ла” да се при бли жи ду хов ној 
стра сти ко ја отва ра но ви по глед и на сми сао те ле сно сти. Те ма те ле сног 
је у по е ти ка ма рет ко об ра ђи ва на на тај на чин, јер је пе сник са гле да ва 
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из ванпо е тич ког лир ског сим бо ли зма, а на ли ни ји ег зи стен ци јал ног 
про жи ма ња раз ли чи тих аспе ка та ду ше – као по ље су сре та и осе ћа ња и 
ми сли и ду ха. У ег зи стен ци јал ном до жи вља ју стра ха, дрх та ња, оча ја и 
бе са те ла се де ша ва бу ђе ње ду ха и отва ра увид у пла то нов ску де ми сти
фи ка ци ју те ла ко је пе сник на зи ва „те ре том ну жно сти.” Али ов де је реч 
о про ши ре ном зна че њу те ла као те ла при ро де, па пе сник ан тро по ло шко 
ис ку ство људ ске те ле сно сти про ши ру је на „те ле сни дух при ро де” (фи зис). 
А јед ну од ду шев них ма ни фе ста ци ја те ла – бес – пе сник пред ста вља као 
из раз до жи вља ја гра ни це због огра ни че но сти ко ју те ле сни об лик на ме
ће ду ху, али се бес ја вља и због про ла зне струк ту ре те ла и свих зна ме ња 
ко је би ва ју фил три ра не кроз те ло као ис кри вље ну по вр ши ну емо ци ја и 
ми са о них за блу да. У епи ку реј ском дис кур су, пе сник по кре ће и пи та ње 
смр ти те ла као не че га што нас се не ти чу, али и кроз пла то ни чар ску 
ви зи је о бе смрт но сти ду ше у од но су на те ло. Те ма о не по сто ја њу пред
ста вља још јед ну око сни цу пе снич ког од го не та ња он то ло шког пи та ња 
о неби ћу, где не по сто ја ње, про же то ми шљу о смр ти, мо же да бу де ми
шље но дво стру ко: и као свест о веч но сти, као вид по ти ра ња смр ти до 
ње ног не по сто ја ња или као са гле да ва ње смр ти као „веч не по сто ја но сти.” 

Свет пе сник ви ди на ли ни ји ње го ве по ве за но сти кроз су прот но сти, 
као у хе ра кли тов ској ди ја лек ти ци, у ко јој све што је сте по сто ји као од
раз сво је су прот но сти, у чи јем је дин ству све по ста је јед но, као што пе
сник и ка же: „Сва је тај на у ра за ра њу, ка да све пре ла зи у јед но” (107), 
ми сле ћи да све што не ста је не пре ста је за у век већ се вра ћа свом је дин
стве ном те ме љу, по твр ђу ју ћи ду бо ку фи ло зоф ску ми сао о све оп штој по
ве за но сти свег ство ре ног. Стал но ис ку ша ва ју ћи ла ви рин те ду ше да би 
кроз хер ме тич ке све то ве са гле дао је дин стве ну осно ву из ко је по ти че и 
кроз ко ју би на шла сми рај од не спо ко ја све та, у до се за њу је дин ства, као 
иде а лу крај ње спо зна је и му дро сти.
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